

## 不再孤单

林厚彰博士 (SIM东亚区总主任)

SIM的三位创办人，当他们在1893年排除万难从欧洲抵达遥远的尼日利亚拉各斯时，当中一位宾罕被留在了海岸地方，因为他曾患上严重的疟疾，所以身体比其他二人虚弱，并且这个“三人差会”需要有人负责接济和联络的工作；另外两位高文和肯多马则壮志满怀地进入这个“十之八九不是病死就是残废被遣送回国”的苏丹内地。结果不到一年时间，高文和肯多马相继在一个月之内因疟疾病逝，宾罕只能先回国另寻良策。当宾罕把高文的遗物交给高老太太时，她说：“我宁愿我儿子去到苏丹孤孤单单的死在那里，好过他违背主的旨意今天在家中活着。”

一百二十四年之后，SIM从三人差会扩增到今日的超过两千名宣教士，在超过七十个国家的三百五十个族群中事奉的国际事工差会，我们满心感谢神！今日的你我已经不再需要孤孤单单的走宣教之路，我们愿意与众教会和众门徒携手同工；特别在想当年被称为“黑人之地”，现在被称为“中国第二大陆”的非洲，SIM东亚区特别关心那边千千万万的华人移民同胞的灵魂需要，于是我们从非洲开始了“海外华人事工”。我们很需要你在各方面参与海外华人的工作，好让我们在这块非洲大陆不再孤单，而是与你在基督里成为一身，互相联络作肢体，传扬祂出人意外的平安，直到主再来的日子。■



(左到右)：高文、肯多马、宾罕

### 编者语：

提起西非第一大国尼日利亚，涌现你脑海的可能是混乱、落后、贫穷，以及这里诞生了一个多次发动恐怖炸弹袭击的伊斯兰教派极端组织－博科圣地；还有这里有一支很厉害被称为非洲雄鹰的国家足球队等模糊的印象吧？当SIM海外华人事工于2008年成立时，第一任主任夏长华牧师就被神呼召到这个国家寻找祂失丧的华人羊群。夏牧师在第一期特讯中，把这个呼召称为：义不容辞的使命。

在这个非洲人口最多、世界人口第七多的国家，也是世界以黑人为主体的国家中人口最多的国家，总人口近两亿。据记载，自1930年当尼日利亚还是英国殖民地时就有四个华人生活在此；2012年，保守估计约有两万多名中国移民和后裔及其他地区之华人居住于此。根据皮尤研究中心<sup>1</sup>的数据，尼日利亚是非洲拥有最多基督教人口的国家，超过八千五百万人属于不同教派；基督徒的数量从1953年的21.4%，上升到2010年的49.3%。传统上南方信奉基督教，北方信奉伊斯兰教，南北部两教的信徒比例几乎是1比1。

看到这些数字，不知道此刻浮现你脑海的又是怎样的一副图画呢？继上期与你分享了SIM海外华人事工最新成立的华人团契所在地－埃塞俄比亚，今期我们将要为你介绍在非洲成立的第一个华人团契所在地－尼日利亚。

我们祷告，在你阅读了这个国家的华人事工介绍之后，在你脑海挥之不去的乃是神－路滴脂油恩重重的大爱，以及祂呼召你勇敢前行的－义不容辞的使命！

1: Pew Research Center, 美国一间独立性民调机构。



# 勇敢前行

夏长华牧师（海外华人事工顾问）

『宣教的中國』这首歌提到“有一种爱像那夏虫永长鸣，春蚕吐丝吐不尽，有一个声音催促我要勇敢前行，圣灵在前引导我的心...”。这首歌一直在催逼我要迈开步伐往普天下去传福音。

今年二月六日至三月二十七日，有机会蒙SIM海外华人事工代主任林厚彰兄邀请赴尼日利亚短宣，这是义不容辞的托付，也感谢神赐予事奉的机会；于是欣然赴工场，兹将此次经历略述如下：



二月六日我抵达新加坡，与同工们有美好的沟通，于九日凌晨赴尼日利亚第一大城市拉各斯（Lagos）；当天下午约四时安抵（与新加坡时差七小时），蒙海峰弟兄安排其员工来接机。经三个多小时车程，终抵其工厂，旋即安顿于该厂的招待所。由于事奉的需要，两天后迁至中国城『任中医诊所』、郑弟兄府上。三月四日至十三日，转赴飞行距离一个半小时的尼国第二大城市卡诺（Kano），蒙陈翠玲宣教士前来接机，宿于SIM宿舍。

## 事奉经历：

### 一、拉各斯：

1、探访及发单张：蒙主恩眷，除了在拉各斯期间有机会在海峰弟兄工厂向其员工传福音及分发福音单张，也赴超市、中国城全体商家及在弟兄的理发厅、诊所及俄罗斯医院；

2、聚会证道：主日两次在拉各斯华人基督徒团契聚会证道，一次在中国城华人团契证道，两晚在海峰弟兄工厂介绍耶稣；也有数日晚上在中国城诊所唱诗、分享及代祷。

### 二、卡诺：

1、发单张及布道：卡诺市有华人约一万人，在陈翠玲宣教士安排下前往超市、露天商场、餐馆及店家介绍福音及分发福音单张；

2、聚会证道：两个主日早上参加ECWA教会（SIM宣教士早年建立的当地教会）崇拜；下午则在乐弟兄开放家庭聚会中传讲信息。祈盼将来卡诺市能建立华人教会。



3月19日（主日）下午在李弟兄家举行拉各斯华人团契后合影



## 事工近况：

### 一、拉各斯：

感谢神的带领，2008年在中国城开始第次华人团契，八年来都由一位尼日利亚籍的牧师Kehinde协助带领，这些年他都风雨无阻的在每主日带领华人团契聚会和证道。因他坚苦耕耘，团契才能维持迄今。此次有机会于三月十二日下午聚会后，与他见面，大家在主里坦诚交换意见。据悉，尼国币值大贬（原本一美金可兑一百八十奈拉，而目前贬至四百奈拉），导致许多中国商人因无利可图而纷纷结束营业返国，使原本有五、六十家的华人店铺仅剩不到十家，弟兄姐妹当中也有离开回国的。

二来，尼日利亚籍牧师之证道不易翻译，聚会时间因牧者长途跋涉塞车而时有延误。于是，考虑种种情况，决定将中国城的华人团契聚会，暂时转移到维岛的华人团契聚会，两处一起举行主日崇拜；并且三月份开始，每两个月有陈翠玲宣教士从卡诺飞来协助带领主日敬拜和查经。求神保守弟兄姐妹能顺利适应此转变，继续稳定出席，并且两处团契的弟兄姐妹能互为肢体，在主里相爱、荣耀主名。

在拉各斯期间，有一位从一开始就参加聚会的杨姐妹，见证了她信靠耶稣这几年來虽然遭遇不少难事，例如被抢劫，打伤头部花了不少医药费；还有一次赴乡区收购木材及腰果，不幸被绑架，花了不少赎金，但姐妹仍然满有信心地见证主保守平安而感恩。又有一弟兄因经营汇款事业，被骗了不少钱，却仍然坚定信靠仰望主。请为他们的信心感恩。

### 二、卡诺市：

在卡诺市期间，于三月十一日与尼日利亚的SIM领袖，就陈翠玲宣教士的工作做了协调。鉴于此地首次有华人宣教士前来，一切从零开始，于是陈宣教士有意开设英语学习班，吸引当地中国移民前来，透过友谊的建立来分享福音，请代祷。此外，在卡诺期间亦有机会参观当地ECWA教会之数间教堂及医院（包括眼科医院），获悉此城约有五百万居民，但基督徒人口仅占百分之五，这是个急待开展圣工的禾场。

## 结语：

尼日利亚人口约两亿，许多中国同胞见到此间商机來此经营事业或工作，目前有十三万华人散居于此。祈愿弟兄姐妹听见耶稣的召唤：“要收的庄稼多，作工的人少，当求主打发工人來”，并应主呼召，迈开步伐，勇敢前行！■

拉各斯（Lagos）位于尼国西南部，为一海港及最大城市带，包括了拉各斯岛（当地称Eko）、伊科伊岛（Ikoyi）、维多利亚岛（Victoria Island）和一些内陆地区。2004年，唐人街（中国商城）开业，2006年，因尼日利亚海关突袭导致多家华人商店暂时关闭。到了2011年，许多供应商因各方干扰日增、生意不佳而关闭商店并返回中国。估计此地华人有两万人，目前在中国城与维多利亚岛都有华人团契，中国城华人团契设立于2008年，维多利亚岛华人团契则设立于2011年；2017年两个团契结合一起主日敬拜和团契。



3月12日在卡诺市乐永坚先生府上合影。这是卡诺市第一次华人聚会，其中乐弟兄之子替大家拍照，所以共六人出席。

卡诺（Kano）为尼日利亚北部卡诺州的首府和商业中心，也是尼日利亚第二大城市。人口约九百万，其中百分之九十八为逊尼派穆斯林；华人约有一万人。



夏牧师、陈牧师与尼日利亚SIM同工于卡诺市合影



# 来自拉各斯的一封信：路滴脂油恩重重

黄梁爱华姐妹（维多利亚岛华人团契）

拉各斯，一个座落在大西洋边西非最大经济国－尼日利亚的经济首都。因为她靠海又是经济首都，所以聚集了很多来此做生意的外国人，当然也包括数不清的中国人。

CCF（华人基督徒团契）于2011年成立于拉各斯之维多利亚岛，由一群来自香港、台湾、大陆、新加坡和马来西亚的华人，更是神的儿女们所组成的神的家，一个属灵的归宿。



陈翠玲牧师与  
CCF华人团契  
摄于2017年

CCF的成立，实在有神的计划和祝福，及几位对福音有相同负担的圣徒，因着一位慕道友的需要而开始了圣经查经班。神也将寻求的人加给我们，以及调度了服事的同工来此地。然后再于2014年开始了主日的敬拜。

在这里的服事很特别，我们来自不同的宗派、不同的地区，对主有不同的经历；但是我们有相同的看见，因为我们在服事上都不老练，同工之间彼此顺服，就经历了神莫大的祝福。使徒保罗鼓励同工要思念相同的事并且要同心合意，这是我们的学习：彼此顺服，以弟兄为头，姐妹为辅。感谢主，主的恩典总是够我们用，而且有余。

这里的“生态环境”特殊，所以我们经常在送旧，也常常在迎新。对于兄弟姐妹和慕道友的喂养，经常会因新人的加入而有所调整。对新得救的或慕道友，启发课程能使他们更认识这位基督并活出基督徒应有的生活；对得救有年日的圣徒，就竭力追求圣经真理，总是希望主的话能常住他们心里。

主日的爱宴，弟兄姐妹们都自动分带合食，都愿意将最好的拿出来分享。因此，每个主日都如中国年一般的丰富，这使我们的服事得着很大的安慰，看见圣徒们都有一颗服事的心。

“路滴脂油恩重重”是我们的经历。向着主，我承认我们做的并不好也不够，一路走来都还在学习。主的恩典满满无法数算，每年都赐给我们果子，并且是健康、长存的果子。愿我们所撒的种子能回到中国继续繁殖扩增。



左图：黄梁爱华姐妹与  
家人合影

右图：CCF团契摄于  
2013年



“我栽种了，亚波罗浇灌了，惟有神叫他生长。（林前3：6）”在这里的一切都是主作的。赞美主，我们是蒙福的…■

“我栽种了，亚波罗浇灌了，惟有神叫他生长。（林前3：6）”在这里的一切都是主作的。赞美主，我们是蒙福的…■

“我栽种了，亚波罗浇灌了，惟有神叫他生长。（林前3：6）”在这里的一切都是主作的。赞美主，我们是蒙福的…■



# 无法测度的恩典

李洪军弟兄（拉各斯华人团契）

看着弟兄姊妹们给我分享的话语，思绪万千，一字一句都是那么弥足珍贵。两年的光阴，看见了太多的弟兄姊妹离开，每一次的别离都是那么的依依不舍，终于这一天我坐在了拍照里的中间位置，才体会到这种深刻的别离之情，五味杂陈，一时语塞，竟不知该说什么。



## 认识创造者 - 全能的上帝

我开始深刻的怀念这两年生活的点点滴滴，从踏入拉各斯前的好奇以及踌躇满志，到进入之后的失望和沮丧，曾一度怀疑人生。人在世间实在是渺小，如大海中一浮萍，又有谁会顾惜自己。当我看见尼日利亚底层老百姓艰难的维持生计，内心唏嘘不已，什么天将降大任于斯人也之类的话，在生活面前显得是那么刺耳。上帝是在掷骰子吗？为什么人世间有这么多的苦难？人活着意义是什么？又或许人活着真的没有意义？赤裸裸的来，然后又赤裸裸的走？可如果这样，那人活着岂不太没意思？这些话反反复复的环绕在我耳边，没有盼望的时候，苦不堪言；再加上生活的重担令人寸步难行。

直到有一天，我看见了教会的弟兄姊妹如此相亲相爱，让我倍感好奇，这也激发我强烈的好奇，想一探究竟；到底是什么原因驱使他们不分地区、民族、性别、老幼，聚集在一起，口唱心和的赞美同一位对象？

一开始接触的时候，以为这只是一群狂热的宗教分子，凭空想象出一些看不见摸不着的东西，然后盲目的迷信并崇拜；且这样的价值观实在是颠覆自己已有的价值观，当二者之间发生碰撞的时候，内心一度非常的挣扎，无所适从。但当自己逐渐的加深了解之后，才发现自己的见识是多么的浅陋。

人类可以解释自然规律，却无法解释这些规律的创造者。后来经过弟兄姐妹的耐心开导，才认识到这个奇妙的宇宙背后必有一位伟大的创造者——全能的上帝。而弟兄姊妹们能够欢天喜地的聚在一起，都是因为上帝的爱。但上帝又是公义的，我们每个人都一天都将赤裸裸的站在上帝面前接受公义审判，但我们内心深处的罪却成为我们与上帝之间的一道阻隔，而罪的工价是死。神是公义圣洁的，自然无法容忍我们身上的罪，我们的愤怒、嫉妒、贪婪等品性在神面前皆是不义的，但因为上帝爱我们，所以差遣祂的独生子来到人间，藉着主耶稣基督的死而复生，掩盖我们的罪，使凡是信靠祂的人都能得到永生。

## 主耶稣不离不弃的爱

在追求信仰的过程中，自己一开始并不信服，自己有时会觉得这像是一个自圆其说的故事。自己仿佛停在这一个点，跨不过去，且我始终没法去证明真伪。可当我跟着弟兄姊妹的读经进度，大家一起研读主耶稣基督的经历以及事迹，祂治愈麻风病人、祂使瞎子看见、使瘸腿的得医治等等，并且经受常人难以忍受的折磨，被钉死十字架上时，一个活生生的基督立即架构在我的面前。祂是神的儿子、祂是个义人、祂是我们的主，但祂却为我们的罪牺牲在十字架上！

我问我自己，祂还要做什么才能让我信靠祂？这时我才知自己内心是有多么顽固。相应的，耶稣的所作所为却为我们树立了最好的榜样，生命的意义也因此向我们显明。受洗之后真的非常感恩，因为这真的是白白的恩典，我的选择并不是靠我自己的努力获得的，当我一意孤行、偏行己路的时候，主耶稣并没有放弃我，乃是弟兄姊妹在主内连于肢体，百般的包容和关爱，把我重新拉回信仰的道路上。这份爱是何等的长阔高深，而又无法测度。

两年的光阴稍纵即逝，而在世的日子又何尝不是如此。临近别离之际，不知所言，愿天父的平安和慈爱并着主耶稣基督临到弟兄姊妹们。■





# 来自埃塞俄比亚的代祷信

赵进传道

埃塞华人聚会开始至今已经两年了，人来人往中我们看到了主的保守和眷顾，看到了弟兄姐妹的成长和爱心，看到了神透过【约翰福音】系列讲道，让祂的道在弟兄姐妹心中深深的建立并且牢牢抓住他们；而且改变了一部分人的生命，让他们从原来的漫无目的的生活状态下，看到了自己的人生目标，例如一姐妹从恨恶某人的深渊中走了出来，另一姐妹则从悲观走向积极，看到自己应有的追求和责任。我们非常高兴能陪伴他们度过那些困惑、疲惫，甚至是想要放弃的时刻，非常感谢慈爱的上帝藉着祂的话，一次又一次地鼓励弟兄姐妹从低谷中走出来；我们相信能让他们改变的只有上帝和他们愿意被改变的心，愿将荣耀归于上帝。

时光如梭，又到一年一度埃塞的雨季，每逢雨季埃塞的华人百分之六十都回国休假，这个季节也是人员更换交替最大的季节。外资公司很多人在这个季节结束他们在埃塞的工作期，回国后就不再回来了，而那些即将要到来的新朋友，会在埃塞经过长时间的了解之后，才可能有机会走出公司，接触其他人；但其实有更多的人根本走不出来。这给我们的福音工作带来了很大的阻碍，他们不出来，我们不能进去，这似乎是一道不能逾越的鸿沟。但我们正在试图透过英文的教学和各种运动的方式来集结他们，也透过会餐的方式让弟兄姐妹互相邀请更多人来了解福音。

最后，请为埃塞的事工祷告：

- 1) 为埃塞同工以及华人的出入安全祷告；
- 2) 为正在接受受洗课程和慕道友祷告；求神继续引导他们的生命和生活。
- 3) 为在埃塞的华人祷告，让他们有机会听到福音并且参加团契。



埃塞聚会相片2017

\*\*\*\*如果你对非洲华人事工有负担，愿意透过长宣、短宣、祷告或奉献来支持他们，\*\*\*\*  
\*\*\*\*\*请与我们联系：[eastasia.info@sim.org](mailto:eastasia.info@sim.org)\*\*\*\*\*

## 南非代祷事项：

- 1) 为将有七个家庭福音移民前来南非正在办签证事宜代祷，盼能于今年年底取得；同时也请为这些移民家庭孩子们明年元月中旬上学的事代祷；
- 2) 为段忠义牧师带领的明年三月中旬成立的南非开普敦行道会所有筹备事宜代祷；
- 3) 为谢必胜牧师和秀萍师母十月申请的签证延续祷告，明年三月底到期。求神给他们清楚的指示和方向；
- 4) 为谢牧师的孩子其宣、其健和其恩，在大学生活、出入平安；灵命成长和学习得力祷告，求神帮助他们，给他们聪明智慧；
- 5) 为教会弟兄姐妹的身心灵祷告，求神帮助他们继续透过小组查经认识神、生命成长。

## 尼日利亚代祷事项:

1) 为拉各斯与卡诺信徒的灵命增长代祷，愿对神话语有更深追求与认识，在生活中更经历主的带领与同在；

2) 卡诺华人团契在8月27日起，将聚会地点从弟兄的家改到当地一间华人餐馆，希望在新的地方能接触更多华人并将福音传给他们；

3) 拉各斯中国城团契已转移到维多利亚岛团契一起灵修查经，请为弟兄姐妹能彼此服事、互为肢体来祷告；

4) 最近治安不好，常有绑架案发生。求主保守弟兄姐妹出入平安。

\* \* \* \* \*

## 安哥拉代祷事项:

1) 由于黄热病仍未停歇，美国若歌教会和SIM都暂停差派短宣队前往安哥拉；请为当地的弟兄姐妹祷告，求圣灵亲自坚固他们；

2) 为八月份刚刚结束的全国大选祷告，愿新一届的国家领导团队能解决近期形势恶化的治安问题，特别发生多起针对华人的抢劫、绑架和凶杀等案件；求神保守弟兄姐妹的平安。

\* \* \* \* \*

## 莫桑比克代祷事项:

1) 求神保守带领，马普托华人行道会能成功在莫桑比克政府注册和立案，并且建购堂顺利，以稳定教会灵命成长与发展宣教事工；

2) 教会以【活泼的生命】为灵修教材，求主保守每一位弟兄姐妹能摆上每天最美好的时光，持续到主面前灵修，与神建立亲密关系；

3) 请为教会肢体合一祷告，能常常喜乐、凡事谦虚、温柔、忍耐；用爱心互相宽容，用和平彼此联络，竭力保守圣灵所赐合一的心，共同成长。■

# 南非华人的家

苏仲谦弟兄（南非约堡卫理公会）

南非 - 对很多人来说是一个陌生的国家，但她是我们的家。

每当别人问我们从哪里来的时候，我们都要花一段时间跟对方解释我们的来历。因为我们夫妻两人分别在台湾和大陆出生，太太亦在香港长大；我们二人都是因为父母移民，所以在南非生活超过二十个年头，而我们的两个孩子更是在南非出生长大，所以一言两语无法完全解释我们的家庭背景。

我们是属于比较早期的移民，所以可以说是看着南非华人的增加和发展。从起初的基本上相互认识的华人圈子，到后来的大量增加的华人人口，简直是天渊之别！亦因为二千年前华人留学生的增加，许多校园事工兴起，我们也是透过教会的校园福音事工认识神。从学生兴旺的时期到大量涌现寻找商机的华人，南非华人不断增长，华人教会的发展亦进入多元文化的现象。

在南非生活的华人不但来自大陆各省份，亦有来自香港、台湾、新加坡和马来西亚等地。近年南非的经济和治安每况愈下，华人上班回家或在外都需要特别注意周围的环境，以免被歹徒盯上。因为治安的问题，传福音的工作面对了一定的挑战，聚会时间和地点也需要考虑到安全问题。同时，因为寻找商机和更好的工作机会，华人的流动性很大，教会里亦有同样的现象。虽然如此，这并没有影响福音的发展，例如我们在南非一直参与的广东组人数，在组长的带领下不断成长，青少年的成长亦十分鼓励和给力！

相对的，治安问题并没有减少华人人口，因为中资企业在非洲的发展，让更多的华人有机会到南非，使教会有机会做更多撒种的工作。同时早期的移民和小留学生已经在南非落地生根，第二代华人的出生和长大亦将会成为南非华人教会的未来和事工方向。



但是，最近两年因为政治操控与经济衰退、抢劫猖獗，加上排外与移民政策的收紧，许多从商的华人开始离开，形成教会人数下降的局面。另一方面，十多二十年前到南非的宣教士大都上了年纪，甚至有些已经离开，极少有新的宣教士来南非。另外，现在虽然大部分华人仍然是第一代或后期的新移民，但是亦有一群从小在南非长大并留在南非上班的专业人士和家庭，他们需要有能力了解他们的成长与心态的年轻传道人来帮助他们认识神，无论是对身份认同感到迷惘，或是对人生方向感到疑惑，他们都急需天上来的恩典，帮助他们找到自己以及永恒的家。

SIM南非华人教会在华人和新移民的福音工作上极其努力地广传福音，但“要收的庄稼多，作工的人少”，若有更多资源，就可以把福音工作扩展至更多不同层面的华人了。■



2017年5月毕业于美国达拉斯神学院，与家人合影。

#### 编者按：

苏仲谦和太太林樱云从2003年开始到SIM宣教士段忠义牧师的教会聚会，主要参与敬拜服侍，段牧师与师母二人常给他们机会参与不同的服侍和短宣，期间段牧师多次鼓励进入全职服侍。他们亦在那里认识另一位SIM的宣教士谢必胜牧师，后因住家距离，从2012年初开始去谢牧师在约堡北区的早场聚会，主要带领敬拜赞美，期间出任执事会主席，并认识SIM海外华人事工前主任陈朝强牧师，受其鼓励最终决定到神学院接受装备进入全职服侍。在前往美国读神学前，与林厚彰博士亦有机会在南非见面。2017年5月，夫妻俩自美国达拉斯神学院毕业，并留在美国华人教会服侍当地和海外华人。

#### 下期预告：

**SIM第一对海外华人事工宣教士夫妇段忠义牧师和徐美湄师母，在南非事奉逾二十年之后将于明年退休。下一期之海外华人事工特讯，我们将专题报道他们充满奇异恩典的宣教故事。**

